
 به نام خداوند کارآفرین

 موضوع: آموزش اصطلاحات مهم اقتصادی

 ییعلم، آشنا نیا یدیکل میاز مفاه یاست با مقدار ستهیشا ،یاقتصاد یبا توجه به انبوه گفتارها و نوشتارها

 .میداشته باش یمختصر

 کالا و خدمات

 .استفاده شده است هیو مواد اول یدیتول یبه وجود آمدن از انبارها یاست که برا ییایمنظور از کالا، اش -

 .است استفاده شده است یدیتول یکه ابزار یبافندگ یهانیاست و از ماش هیلباس، از نخ که مواد اول دیتول یبرا مثلاً

 م،یریبگ ادی یاضیتا درس ر میکنیپرداخت م یکه به مؤسسه آموزش ی. مثلاً پولستندیقابل لمس ن یایخدمات، اش اما

 .میاکرده یداریخر« خدمت» یدر واقع، نوع

  یمصرف یکالا

شکلات، پوشاک  مثلاً  .مصرف داشته باشد تیدر آن، قابل یرییتغ گونهچیآن است که بدون ه ،یمصرف یمنظور از کالا -

   شوند یمصرف م مایو خواروبار مستق



 کالای واسطه ای

. مثلاً فولاد شوندیاستفاده م گر،ید یکالاها دیتول یو برا یداریخر ،یدیتول یهاتوسط کارخانه یاواسطه یکالا -

 یبه وابستگ نسبت یکم تر انیز یاواسطه یبه کالا ی. وابستگشودیاستفاده م یسازلیشده، در صنعت اتومب یداریخر

 دارد. یمصرف یبه کالا

 (GDP) یناخالص داخل دیتول

 نیا «یداخل»است. فقط مراد از کلمه  یبا قبل یمساو بایندارد و عدد آن تقر یبا مفهوم قبل یمفهوم، تفاوت چندان نیا -

 .یو خواه توسط خارج یرانیخواه توسط ا رد،یکه در داخل کشور صورت گ یاست که کالاها و خدمات

 شودیحساب م یداخل داتیکند، جزو تول دیتول لیاتومب رانیدر ا یشرکت فرانسو کیاگر  مثلاً

 یدرآمد مل

دستمزدها،  ران،یبگکه عبارت است از: درآمد حقوق شودیجامعه م یاعضا بیدر طول سال نص ییمجموع درآمدها -

 . …درآمد حاصل از اجاره املاک و ه،یسود سرما

 



 (GNP) یناخالص مل دیتول

 .اندکرده دیسال، تول کیملت در طول  کی یکه اعضا یکالاها و خدمات هیکل یارزش پول -

 :را داشته است داتیتول نیسال ا کیکه در  دیرا فرض کن یکشور

 تومان 200000تومان =  200 لو،یاز قرار هر ک لویک 1000: ییغذا مواد

 تومان ونیلیم 300تومان =  ونیلیم 3دستگاه از قرار هر دستگاه،  1000: لیاتومب

 تومان 1000000تومان =  1000عدد هر عدد،  1000: پوشاک

 تومان 500000: خدمات

 .تومان بوده است 301700000کشور، جمعا  نیا «یناخالص مل دیتول»شود  یگفته م د،یجمع بزن ارقام را نیا اگر -

 یفرسودگ یکند، مقدار یپوشاک م ای لیاتومب دیاقدام به تول یکارخانه ا یاست که وقت نی، ا«ناخالص»از کلمه  منظور

 .کرد نیگزیجا ای ریآن را تعم دیکه با دیآ یکارخانه به وجود م یو استهلاک هم برا

 م،یکم کن یناخالص مل دیاستهلاک را از مجموع ارزش تول نهیتومان هز 1700000اگر حدود  ،یکشورِ فرض نیا در

 .دیآ یتومان است، به دست م 300000000که  یملّ« خالص» دیتول

اند، خواه کرده دیتول« ملت» کی یاست که اعضا یکالاها و خدمات هیکل ،یخالص ملّ دیتر، منظور از تولبه عبارت روشن -

 در داخل کشور باشد و خواه در خارج از کشور.



 درآمد سرانه

درآمد  نیانگیکه ]م دیآیبه دست م« درآمد سرانه» م،یکن میکشور تقس تیرا به تعداد جمع ی ملیاگر مجموع درآمدها -

که تفاوت درآمد سرانه  یاست، به طور نییپا اریکشورها درآمد سرانه بس یشهروندان آن کشور است[ متأسفانه در بعض

 تیجمع اردیلیگرسنه و دو م ونیلیم 840مطلق و  ریفق اردیلیم کیموجب شده است که حدود  ،یو غن ریفق یکشورها

 باشد. ضیتبع نیکه روزانه حدود دو دلار درآمد دارند، محصول ا

 تورمّ

است که  نیعلت ساده آن، ا کیداشته باشد.  تواندیم یگوناگون یو علت ها هاستمتیق شی، افزا«تورمّ»ساده  فیتعر -

 .باشد دیاز مقدار تول شیمقدار پول در جامعه ب

آن،  متیشده است که مجموع ق دیتومان تول 1000 متیبه ق خچالیعدد  100اقتصاد ساده،  کیدر  دیکن فرض

 .تومان است 100000

دو برابر  خچال،ی متیق د،یسکناس وارد مدار اقتصاد نماتومان ا 100000اگر دولت، اقدام به چاپ اسکناس کند و  حال

 در اقتصاد امروز است. شدهرفتهیاصل پذ کیشود. تورم  یم

 



 یجار متیثابت و به ق متیمحاسبه به ق

هر  متیبه ق خچالی 100، تعداد 1361کند و گفته شده است که در سال  یم دیتول خچالیفقط  یکشور میفرض کن -

 .کرده است دیتومان تول 1000عدد 

هزار تومان  200کشور،  نیا دیتول 62تومان است. اگر گفته شود در سال  100000سال،  نیکشور در ا نیا دیتول پس

  سه برابر شده است؟ د،یواقعا تول ایهزار تومان بوده است، آ 300کشور  نیا دیتول 63و در سال 

عدد و در  200تعداد  62عدد و در سال  100، تعداد 61که در سال  شدیجواب، مثبت باشد. اگر گفته م ستین معلوم

چون در  یسه برابر شده بود ؛ ول د،یشده است، جواب سؤال بالا مثبت بود و تول دیتول خچالیعدد  300تعداد  63سال 

 .نداشته باشد یدیاضافه تول چیکشور، ه نیممکن است ا کنند،یضرب م مت،یناخالص، تعداد کالا را در ق دیمحاسبه تول

 متیبا توجه به ق یعنی م؛یرا در نظر گرفت 61سال  متیاساس است که ق نیبر ا م،یانداشته دیاضافه تول میکه گفت نیا -

. در اصطلاح گفته میکرده ا دیرا تول خچالی 100هم همان  63تومان بوده است(، سال  1000 خچال،ی)که  61سال 

هم تعداد  63چون در سال  م؛یانداشته دیاضافه تول ،ت(اس 61سال  متیجا ق نیثابت )که در ا متیشود به ق یم

سه برابر شده  د،ی( ارزش تول63سال  یفعل متیق یعنی) یجار متیکه به ق یعدد بوده است، درحال 100 خچال،ی

برابر  63در سال  دیتومان و ارزش تول 100×  1000=  100000برابر بوده است با  61سال  دیارزش تول رایاست؛ ز

 تومان 100×  3000=  300000است با 

 شوندیمحاسبه م هیبر اساس سال پا داتیتول ،یواقع داتیمحاسبه تول یبرا معمولاً -



 ارزشِ افزوده

 گریبه مرحله د دیمرحله از تول کیانتقال از  یکالا ط یارزشِ پول شیافزا -

و  هیشده با مجموع ارزش مواد اول دیارزش محصول تول نیتفاوت ب»ارزش افزوده عبارت است از:  ،یاز نظر محاسبات -

 .«اندآن به کار رفته دیکه در تول یاساختهمهین یملزومات و کالاها

مواد  الیر 450تخم مرغ،  الیر350آرد،  الیر 300شکر،  الیر 200 ک،یک لویک کی هیته یبرا یقناد کیاگر  مثلاً 

 :برابر خواهد بود با ک،یک لویک کیبفروشد، ارزش افزوده آن  الیر 5000را به  یدیکند و محصول تول نهیهز گرید

کرده که بعد از  جادیارزش افزوده ا الیر 3700پس قناّد مورد بحث،  5000( ـ 200+300+350+450= ) 3700 الیر

  .بماند شیسود برا الیر 700به اندازه را کم کند، ممکن است  گرید یآن که مزد کارگر و اجاره و خرج ها

تا  ایاست و  یقانون ای یسود، شرع نیکه ا نی. استین« سود»با  یمساو« ارزش افزوده» شهیدقت کرد که هم دیبا پس -

ارزش  جادیکار )ا نیسود حاصل از ا هان،یفق ی؛ اماّ به طور کل ستیچه اندازه آن قابل قبول است، محلّ بحث ما ن

 است. فآن، اختلا اتیو تنها در جزئ دانندیم یافزوده( را شرع

 

 

 



  یپول یهااستیس

که از  ردیگیدادن حجم پول موجود در دست مردم، صورت م شیافزا ایکاهش  قیپول در جامعه از طر یاستگذاریس -

 .شودیم ادی زین «یانبساط استیس» ای «یانقباض استیس» ریآن با تعب

کاهش حجم  استیس ینوع دیصورت، دولت با نیاست. در ا افتهی شیافزا هامتیبه علت چاپ اسکناس، ق دیکن فرض

 .راه دارد نیکار، چند نیرا اعمال کند. ا «یانقباض استیس» ایپول 

منتشر اوراق قرضه(  ایاست که دولت، اوراق مشارکت ) نیـ ا افتدیآن ـ که معمولاً در جامعه ما اتفاق م یهااز راه یکی

 .شوندیآنها، باعث کاهش حجم پول در جامعه م دنیو مردم با خر کندیم

 ست های مالیاسی

 استیس کی. مثلاً ردیگیصورت م یدولت یدهایخر ای اتیکاهش دادنِ مال ای شیافزا قیاز طر ،یمال یگذاراستیس -

 .دیمردم بالا رود و اقتصاد، به کنترل درآ دیرا کاهش دهد تا قدرت خر هااتیاست که دولت، مال نیا یمال یانبساط

 

 

 



 اتیمال

را جزو منابع  هیاست و فروش نفت و مواد اول اتیمال قی(، درآمد عمده کشور از طرافتهی)توسعه  یغرب یکشورها در -

 میتقس «میمستق ریغ»و  «میمستق»به دو نوع  یبندمیتقس کیاساس بر اتی. مالآورندیعمده به حساب نم یدرآمد

 .شودیم

 :میمستق اتی( مالالف

 ایکننده آن مشخص است؛ ثاندارد: اولاً پرداخت یژگیو دو و شودیم افتیشرکت ها در ایاز افراد  مایاست که مستق یاتیمال

است؛ چرا که هم  میگردد، مستق یم افتیثروت افراد در ایکه از حقوق کارمندان  یاتیاست. مثلاً مال نیّمع زیمقدار آن ن

 .کننده و هم مبلغ، مشخص هستندپرداخت

 :میرمستقیغ اتی( مالب

که  کندیم نییاند. مثلاً دولت، تعپرداخته اتیکه چه مقدار مال دانندیاست و نه افراد م نیّکننده معنه پرداخت ات،یمال نیا در

 داندینم پردازد،ینوشابه م کیبابت  الیر 750پرداخت شود و مصرف کننده که  اتیمال دیهر نوشابه، فلان مبلغ هم با یدر ازا

 است. اتیچه مقدار آن بابت مال

 



 رشد و توسعه

 .شوندیدو واژه با هم اشتباه م نیمعمولاً ا -

اندازه  ی. براستین «افتهیتوسعه »لزوما  یاست ؛ ول «افتهیرشد» یبالا رود، کشور یکشور از نظر عدد کی داتیتول اگر -

باشد، گفته  افتهی شیو چنانچه عدد آن افزا شودیاستفاده م« درآمد سرانه»کشور، از شاخص  کی یرشد اقتصاد یریگ

 .معادل مثلاً شش درصد داشته است یآن کشور، رشد شودیم

توانسته باشد نرخ علاوه بر رشد،  ی. مثلاً اگر کشورشودیاستفاده م یگرید یهاتوسعه، از شاخص یریگاندازه یبرا اماّ

بزرگسالان  یسوادیدهد و از نرخ ب شیرا در جوانان کشورش افزا یبه زندگ دینوزادان را کاهش دهد، ام ریمرگ و م

 .است افتهیتوسعه  یکشور شودیخود بکاهد، گفته م

 یکشورها یدر بعض یول رند؛یمیبه زمان دارد. مثلاً در ژاپن از هر هزار تولّد، حدودا چهار نوزاد م ازین یافتگیتوسعه  البته

 .شوندینوزاد با مرگ مواجه م 114حدود  ییقایافر

در بزرگسالان  یسوادیسال است. نرخ ب 46حدود  ک،یموزامب ییقایسال و در کشور افر 80در ژاپن، حدود  یبه زندگ دیام

 .درصد است 67 ک،یدرصد و در موزامب 5در ژاپن کم تر از 

دلار است. پس  90 ک،یدلار و در موزامب 31490ژاپن(  تیدرآمد کل کشور به جمع می)تقس یسرانه هر ژاپن درآمد

 )عقب افتاده( است. افتهیتوسعه ن یکشور ک،یو موزامب افتهیتوسعه  یژاپن، کشور



 تجارت یالمللنیب یهاسازمان

 (IMFپول ) یالملل نیصندوق ب

کشورها  یشد و هدف آن، همکار سیم، تأس1944وابسته به سازمان ملل متّحد است که در سال  یاز سازمان ها یکی -

 بود. یالملل نیب یدر جهت حل مسائل پول

 یبانک جهان

سطح رفاه  شیآن، افزا یپول بوده است و هدف اصل یالملل نیم، هم زمان با صندوق ب1944آن در سال  سیتأس -

 .کند ی)اعِمال( م کتهیاست که خود بانک، د یطیوام با شرا یاعطا قیدر حال توسعه از طر یکشورها

 نبرده اند. یبانک، بهره چندان نیا یها استیجهان سوم از س ینشان داده است که کشورها قات،یتحق

 (W.T.O) یسازمان تجارت جهان

و روز به  دیگرد لیتشک«( گات» یکشور جهان )با عنوان اختصار 23 یم با موافقت و امضا1947سازمان در سال  نیا -

 .آن افزوده شده است یروز بر تعداد اعضا

 

 



  (W.O.Tتجارت جهانی ) سازمان نیا یاصل هدف

 یاز قدرت و امکانات رقابت ،یدیتول یالملل است تا بنگاه ها نیبه حداقل رساندن دخالت کشورها در امور تجارت ب -

 یاز آنها اشاره م یقابل وصول است که به بعض ییهدف، از راه ها نیبرخوردار شوند. ا یالملل نیدر سطح ب یکسانی

 :میکن

آن  دیبا گرید یاعطا کند، همه کشورها یرا به کشور یمساعد طیشرا یعوارض گمرک نهیاز اعضا در زم یکی( اگر الف

 کنند؛ تیرا رعا طیشرا

 مختلف اقتصاد؛ یتجارت در بخش ها ی( آزادب

لطمه  یداخل داتیآن که تول یدهد. مثلاً در حال حاضر برا یرا کاهش م یعوارض گمرک جیسازمان به تدر نی( اج

 ادیبالا رود و صادرات  ز د  یآن، تول یکنند تا واردات، کم و به جا ادیرا ز یکنند عوارض گمرک یم یها سعنخورد، دولت

 لغو شوند. ایو  ابندیکاهش  دیها با تیمحدود نی، ا W.T.Oدر برنامه درازمدت  یشود ؛ ول

 یداریسپرده د

سپرده  یخارج یبانکها، دولت و دولتها ریبه استثناء سپرده سا یتجار یبدون بهره در بانکها یجار یهاحساب به -

 .ندیگو یدارید

 



 تکاثر( بی)ضر ندهیفزا بیضر

 یدرآمد مل ابدی رتغیی …مخارج دولت، مصرف و ،یگذارهیکل، مانند سرما یاز اجزاء مستقل موثر بر تقاضا یکیهرگاه  -

 .ابدییم شیچند برابر آن افزا زانیبه م

 ابدییم شیمصرف افزا ابد،ییم شیکرده، تقاضا افزا دایپ شیافزا دیتول کندیم دایپ شیافزا یگذارهیکه سرما یزمان رایز

. شودیکشور م یدرآمد مل تیو در نها دیبرابر تول نیچند شیروند باعث افزا نیو ا ابدییم شیافزا دیو مجدداً تقاضا و تول

 .ندی( گوی) تکاثر ندهیفزا بیضر ،یشیافزا بیضر نیبه ا

 فرصت نهیهز

 دیعامل تول کیکه  ی. زمانندیگویفرصت م نهیرا هز میکنیکه از آن صرف نظر م گرید یهااستفاده از فرصت ارزش -

 یهانهیاستفاده از آن در زم یصرف نظر کردن از فرصت برا یبه معن یدیتول تیفعال کیآن در  صیاست، تخص ابیکم

 .است گرید

 یبا ارزشها یگرید یانتخابها گرفت،یصورت نم هیاست که اگر انتخاب اول تیواقع نیکننده ا حیفرصت تشر نهیهز -

تومان  ونیلیم 300با درآمد سالانه  یطور مثال اگر شما شغل به .ردیصورت بگ توانستیکه م داشتیمتفاوت وجود م

در سال خواهد  ونیلیم 300استارتاپ  یاندازراه یفرصت شما برا نهیهز د،یندازیاستارتاپ راه ب کیتا  دیکنیرا ترک م

 .دیکنینظر مباشد که از آن صرف یزیبالاتر از چ دیکار شما با نیا ییبود. ارزش نها



 قانون تقاضا

 ابدیی) کاهش ( م شیافزا متیهر گاه ق یعنی،  ندیگویو مقدار را در اقتصاد قانون تقاضا م متیق نیرابطه معکوس ب -

 .ابدیی( م شیمقدار تقاضا کاهش ) افزا

 در مقدار تقاضا رییتغ

 رییتغ نیو به ا ابدییم رییکند طبق قانون تقاضا، مقدار تقاضا در جهت عکس تغ رییکالا تغ کی متیکه ق یصورت در -

 .ندیدر مقدار تقاضا گو رییدر اصطلاح تغ

 در تقاضا رییتغ

کاهش  ای شیافزا یتقاضا جابه جا شود که به معنا یکه بر تقاضا موثراند، منحن یکه بر اثر عوامل یاقتصاد زمان در -

 .شودیدر تقاضا گفته م رییدر اصطلاح تغ باشد،یمربوطه م یکالا یتقاضا

و مقدار ثابت هستند و  متیتقاضا، ق رییدر مقدار تقاضا متفاوت است. در تغ رییدر تقاضا با تغ رییذکر است تغ انیشا -

 .شودیدر تقاضا م رییباعث تغ رهیو غ غاتیتبل قه،یمثل درآمد، سل یگریعوامل د

 



 داریتعادل پا

و مقدار  متیبرسند و هر دو از ق تیبه رضا یکسانیو مقدار  متیکه در بازار، تقاضاکننده و عرضه کننده در ق یزمان -

در بازار آن کالا وجود  ییاضافه عرضه و اضافه تقاضا چیکه ه یاداشته باشند، به گونه تیکالا جهت انجام مبادله، رضا

 .ندیگو دارینداشته باشد، تعادل حاصل شده را تعادل پا

خود از آن  یتقاضا انیدهد، متقاض شنهادیرا پ یبالاتر متیاز فروشندگان ق یکیدر بازار،  کهیعنوان مثال، در صورت به -

 متیخود به سمت ق متیعرضه کننده مجبور به کاهش ق جهیدرنت دهند،یسوق م یگریکالا را به سمت عرضه کننده د

 .ندیگویم داریبه آن تعادل پا لیدل نی. به همگرددیبازم هیلتعادل در بازار به حالت او نی. بنابراشودیم یتعادل

 کامل اشتغال 

 یتمام باًیدرصد( باشد و تقر 5اندک ) کمتر از  اریدر آن جامعه بس یکاریکه ب شودیاطلاق م یتیکامل به وضع اشتغال -

 .باشندآحاد جامعه در اشتغال 

 تعادل اشتغال کامل

 جهیدر اشتغال کامل در تعادل است و در نت یکل با عرضه کل برابر باشد، درآمد مل یحالت اشتغال کامل تقاضا اگردر -

 در اقتصاد برقرار خواهد بود. یکاریتعادل اشتغال کامل بدون تورم و ب



 یتعادل رکود

 .کندیم دایدست پ دیاز تول یاشتغال کامل هر کشور به سطح مشخص تیوضع در -

در  دیکمتر از سطح تول یشده در جامعه در سطح دیکل و عرضه کل کالا و خدمات تول یکه سطح تقاضا یصورت در -

به  یاشتغال کامل کمتر است، شکاف رکود دیکل از عرضه کل تول یکه تقاضااشتغال کامل باشد، به علت آن تیوضع

 یتعادل عرضه و تقاضا جهی. در نتگرددیجامعه م رد یکاریکه سبب بروز ب دیآیموثر به وجود م یکمبود تقاضا زانیم

 .دهدیرخ م یرکود تیجامعه در وضع

 عرضه پول فعال

را عرضه پول فعال  یتجار یبانکها اریمردم در اخت یدارید یهامردم و سپرده اریاسکناس و مسکوک در اخت هیکل -

 .ندیگویم

 ینگینقد

گسترده پول  فیتعر ای ینگنقدی را(  …عرضه پول فعال به اضافه شبه پول ) شامل سپرده پس از انداز و مدت دار و  به -

 .ندیگو

 



 یقانون رهیذخ 

 یهاچون بحران یتا در صورت بروز مشکلات کندیم افتیدر یتجار یهابانک یهااز سپرده یکه بانک مرکز یمبالغ -

که  ی. درصددیرفع مشکل اقدام بنما یآن بتواند از آن مبالغ در جهت کمک به بانکها برا ریو نظ یو ورشکستگ یمال

 .ندیگویم یقانون رهیرا نرخ ذخ شودیاعلام م یاز جانب بانک مرکز

 ) پول پرقدرت( یپول هیپا

 ماًیکه مستق ندیگو یپول هیها را پانزد بانک ریمقدار کل پول نقد، اسکناس، و مسکوک در دست مردم و ذخا مجموع -

 .شودیکنترل م یتوسط بانک مرکز

 پول یسوداگر ای یبازسفته

 دیاز پول که صرف خر یاز مواقع آن بخش یاریدر بس رود،یبه کار م یآن جا که پول جهت انجام مبادلات اقتصاد از -

صرف انجام  تواندیکنندگان ماز جانب مصرف ماند،یم یباق یو به صورت اضاف گرددینم هانهیخدمات و هز ایکالا 

 یآن گردد که در اصطلاح اقتصاد ریقرضه و بهادار و نظ اقورو فروش سهام، ا دیچون خر یسودآور ریپذسکیمعاملات ر

 .ندیگویپول م یسوداگر ای یبازبه آن سفته

 



 نرخ ارز

 .ندیرا نرخ ارز گو یپول داخل متیبه ق یپول خارج متینسبت ق -

 نرخ ارز ثابت و شناور

 م،یهست یالملل نیپول ب ایآن کشور و  یپول خارج ازمندین یخارج یبا کشورها یآنجا که هنگام صادرات اقتصاد از -

 ینرخ ارز به معنا شیدر صادرات و واردات کشورها موثر است. به عنوان مثال، افزا یالملل نیپول در بازار ب نیا راتییتغ

  .کشور است یواردات یو گران شدن کالاها یصادرات یارزان شدن کالاها

 جهی. در نتشودیم دیعا یشتریدرآمد ب یآن به پول داخل لیبا صادر کردن آن و به دست آوردن ارز و تبد نیبنابرا

 .دهد رییآن را تغ متیق تواندیارز موثر است که م ینوع مبادلات در تقاضا نی. اکندیم دایپ شیصادرات افزا

 دیآن بنما یارز هنگام عدم تقاضا یاقدام به عرضه تواندیارز، م متیق راتییتغ نگونهیاز ا یریجهت جلوگ یمرکز بانک

  .ندیگوینرخ ارز در بازار را نرخ ارز ثابت م نیدر داخل کشور نگردد که ا رییارز ثابت مانده و دستخوش تغ متیتا ق

 تواندیار مارز در باز متیآن در بازار ارز بگذارد، ق یعرضه و تقاضا اریارز را در اخت متیق یکه بانک مرکز یهنگام اما

متجانس  یکالا کیاز ارزها به صورت  کیهر  ییگو تیوضع نی. در اندیرود که به آن نرخ ارز شناور گو نییپا ایبالا 

 .شودیم نییارز تع یادرآمده که نرخ آن توسط بازار عرضه و تقاض

 



 پول یارزش اسم شیافزا ایکاهش 

 دیخر یبرا جهیدر نت شودیگرانتر م یدلار نسبت به پول داخل جهیدر نت ابد،ی شیکه نرخ ارز مثلاً دلار افزا یصورت در -

در برابر پول  یپول داخل یکاهش ارزش اسم یعنی نینسبت به قبل پرداخت شود و ا یشتریپول ب ستیبایدلار م

 .پول است یارزش اسم شیحالت افزا نی. عکس ا یخارج

 هیحساب سرما

معاملات توسط افراد، بخش  نیاست. ا یمال یها ییدارا یبر رو یالملل نیکننده معاملات بمنعکس هیسرما حساب -

 .شودیانجام م یالملل نیدر سطح ب هاییو فروش دارا دیبه صورت خر ،یو دولت یخصوص

است.  هیبلکه ورود و خروج سرما ستیگونه معاملات با انتقال کالا و خدمات همراه ن نیحاصل از ا یو انتقالات ارز نقل

است  یاهیسرما یهابالعکس از جمله مبادله ایدر داخل  یخارج یگذارهیسرماوام دادن به خارج، قرض گرفتن از آن ،

 .شودیدرج م هیکه در حساب سرما

 

 

 



 یتراز تجار

 یبه نام حساب تجار یحاصل از آن در حساب یهاافتیها و درپرداخت هیکشور و کل کیصادرات و واردات  زانیم -

 .است یتراز تجار انگریب یو واردات ی. تفاوت ارزش کالا و خدمات صادراتگرددیدرج م

 یمازاد تجار یباشد دارا شتریتراز است. اما اگر صادرات ب یحساب تجار ندیگویاختلاف صفر شود م نیکه ا یصورت در

 .میدار یتجار یباشد کسر شتریو اگر واردات ب میهست

 هاتراز پرداخت

 ییشامل تجارت کالا و خدمات، انتقالات دارا یمبادلات اقتصاد یتمام کساله،ی یدوره کی یاست که برا یصورتحساب -

به دست  یو حساب تجار هیکه از حاصل جمع حساب سرما کندیجهان را ثبت م یکشورها ریکشور با سا کی یمال

 .دیآیم

ها و اگر مثبت باشد تراز پرداخت یمازاد و کسرعدم  یصفر باشد، دارا هیو سرما یکه اختلاف حساب تجار یصورت در

صورت ) در صورت وجود  نیداشت. که در ا میها خواهتراز پرداخت یصورت کسر نیا ریها و در غمازاد تراز پرداخت

 .شودیاست که وارد کشور م یمنابع ارز از شیب شودیکه از کشور خارج م ی( مجموع منابع ارز یکسر

 



 سود

شود. نحوه  یم نییشرکت، تع یجار یها نهیافزون برهز یبازده مال ایدرآمد  زانیاست که با م یعدد قطع کیسود  -

محاسبه شده شرکت و درصورتحساب سود  یها نهیکل هز یدرآمد منها زانیصورت است: کل م نیمحاسبه آن به ا

 کیکند، هدف  یم تیدرآن فعال هک یصنعت ایشود. صرف نظر از حجم و حوزه تجارت  یشرکت ذکر م انیو ز

 .سود بردن است شهیشرکت هم

 یواقع یایدر دن یسودآور یکاربردها

کنند. در عوض  یسود اکتفا نم یشرکت، تنها به محاسبه  کیدر  یگذار هیارزش سرما نییتع یگذاران برا هیسرما -

 یضرور یکند، امر یها استفاده م هیشرکت بطور موثر از منابع و سرما ایآ نکهیدرک ا یشرکت برا یسودآور لیتحل

و رشد  یسودآور شیافزا یبرا ییارهای. معشدسود ده نبا یشرکت در ظاهر سودآور باشد ول کیاست. ممکن است 

ها  نهیزده و آن را در انبوه هز نیشرکت را به زم کیتوانند به سرعت  یناموفق م یشرکت وجود دارد. پروژه ها یکل

 ریخ ایدارد  یریگیپروژه ارزش پ کی ایبفهمند آ یسودآور یتوانند با استفاده از شاخص ها یغرق کند. شرکت ها م

پروژه  کی یها نهیسود و هز سهیشرکت را به سمت مقا تیرینگرش مد ار،یمع نی. ااورندیب نییرا پا تو درصد شکس

 .شودیپروژه، محاسبه م هیاول یگذارهیبه سرما یآت ینقد یهاانیجر یارزش فعل میکند و با تقس یم تیهدا



 یسودآور فیتعر

 یمقدار مطلق است، سودآور کیکه سود  ی. در حالیدیتفاوت کل کیبا سود دارد؛ اما با  یکیارتباط نزد یسودآور -

شود.  یکسب و کار، استفاده م یسود شرکت با در نظر گرفتن اندازه  یدامنه  نییتع یبرا اریمع نیاست. ازا ینسب

 قیدق فیکسب و کاراست. تعر کیو شکست  تیموفق انگریب تیو در نها یبهره ور یریاندازه گ اریمع کی یسودآور

 یگذار هیسرما کیبا  سهیبر منابع خود در مقا یمبتن یبازده مال جادیکسب و کار در ا کی ییتوانا ،یتر سودآور

  .ستیشرکت ن یسودآور یبه معن نیتواند سود ببرد اما ا یشرکت م کیکه  یاست. با وجود نیگزیجا

 سود هیحاش هینظر

 یبرا نینخست یهااز گام یکیدهد.  شیسود، افزا هیحاش یتئور قیرا از طر یتواند سودآور یم نیشرکت همچن کی -

کند که افزودن  یم انیسود ب هیحاش ی هیدارد. نظر دیتول شیبه افزا ازیفروش است؛ که ن شیافزا یسودآور شیافزا

تعداد  شیدهد. فراتراز آن افزا شیافزا یاریبس حدرا تا  هیتواند استفاده از سرما یحد مشخص م کیکارکنان تا 

 هینظر نیشرکت ا کیلازم است  یسودآور یشود. برا یکمتر منجر م یسودآور تیکارکنان به کاهش بازده و در نها

 .صرفه تجربه کند به موثر و مقرون یا وهیخود اعمال کند؛ تا بتواند رشد را به ش دیوکار و تول را بر کسب

 



 یانیپا سخن

 یسودآور دیآ یم انیبه م یگذار هیکسب و کار و سرما تیریمد یکه پا یرسند؛ اما زمان یدو عبارت مشابه به نظر م نیا اگرچه

 نیشتریهستند که ب هیدو نظر مت،یق شیو افزا دیمجدد خطوط تول میشوند. تنظ یدر نظر گرفته م یو سود بطور مجزا و انحصار

 را تجربه کند؛ دارند. یسودآور ندهیدرآ ایتواند به سود برسد  یشرکت م کی ایآ نکهیرا بر ا ریتاث

 


